

ГРОДНЕНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Вторник
10 ноября 1987 года
29 (59)
цена 2 коп.



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

НАМ ПИШУТ

Например, в апреле 1987 г. в конференции «Вопросы подготовки учителя математики в университете и педагогическом институте», проходившей в Гродненском университете, приняли участие историки-математики из МГУ. По итогам конференции подготовлен к депонированию сборник научно-методических работ. Со своей стороны, преподаватели математического факультета ГрГУ откликнулись на наше приглашение принять участие в работе Второго Всесоюзного симпозиума «Закономерности и современные тенденции развития математики» (г. Обнинск, сентябрь 1987 г.).

Но имеются и неиспользованные возможности. На механико-математическом факультете МГУ в течение многих десятилетий регулярно работает научно-исследовательский семинар по истории и методологии математики и механики, который по существу является всесоюзным. Наиболее интересные доклады по рекомендации семинара публикуются в сборниках серии «История и методология естественных наук». Наше большое желание — видеть в числе участников семинара и авторов сборника преподавателей математического факультета.

Хочется выразить большую благодарность работникам АХЧ, библиотеки, бухгалтерии, всем преподавателям и сотрудникам университета, оказавшим мне помощь в организации работы в г. Гродно.

З. КУЗИЧЕВА,
ученый секретарь секции истории и методологии естествознания при совете МГУ по естественным наукам, кандидат физико-математических наук.

Уже стало традиционным сотрудничество кафедр истории и методологии математики и механики МГУ им. М. В. Ломоносова и геометрии и методики преподавания математики Гродненского университета. Одна из его сторон — чтение лекций специалистами из МГУ на математическом факультете. Так, в текущем семестре сту-

Опыт сотрудничества

дентами ГрГУ был предложен курс «История и методология математики». Изучение истории и методологических основ науки составляет существенную часть подготовки специалистов в высших учебных заведениях, поскольку позволяет вывить единство специальных дисциплин, показать учебные предметы в их становлении, логической и идейной взаимосвязи.

В период чтения лекций в библиотеке университета была организована выставка изданий сочинений классиков математической науки. Приятно отметить, что студенты и сотрудники с живым интересом отнеслись к сочинениям Евклида, Архимеда, Лобачевского, Эйлера и других корифеев математики. Большую помощь в организации выставки оказали работники библиотеки.

Развиваются и другие формы сотрудничества. Одна из них — совместное участие в научных и научно-методических конференциях

тическом факультете МГУ в течение многих десятилетий регулярно работает научно-исследовательский семинар по истории и методологии математики и механики, который по существу является всесоюзным. Наиболее интересные доклады по рекомендации семинара публикуются в сборниках серии «История и методология естественных наук». Наше большое желание — видеть в числе участников семинара и авторов сборника преподавателей математического факультета.

З. КУЗИЧЕВА,
ученый секретарь секции истории и методологии естествознания при совете МГУ по естественным наукам, кандидат физико-математических наук.

Тема — «Октябрь»

Недавно у нас, на историческом факультете, прошла научная конференция посвященная 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Она была организована совместно с институтом истории Академии наук БССР и Гродненским областным советом добровольного общества охраны памятников истории и культуры.

В научной конференции приняли участие ряд историков Института истории АН БССР, академик И. М. Игнатенко, кандидат исторических наук В. Т. Толстой, А. А. Первачук и другие преподаватели исторического факультета нашего университета.

Академик И. М. Игнатенко выступил как основной докладчик с темой «Великий Октябрь и современность». Наш гость показал на фактах значение Великой Октябрьской социалистической революции для нашей страны и указал на необходимость продолжения идей социалистической революции в наши дни, в проводимых сейчас изменениях в нашем обществе. С интересными докладами о влиянии Октября на историю нашей республики выступили С. С. Рузович («Политическое банкротство белорусского национального комитета») и Е. К. Прыгунова («Классовый и национальный состав первых органи-

зации выставки оказали работники библиотеки.

Развиваются и другие формы сотрудничества. Одна из них — совместное участие в научных и научно-методических конференциях

истории АН БССР). С темами, затрагивающими влияние Великой Октябрьской социалистической революции на судьбы европейских стран, выступили сотрудники Института истории АН БССР В. Т. Толстой («Влияние Великого Октября на национально-государственное самоопределение народов Центральной и Юго-Восточной Европы») и декан исторического факультета В. Н. Черепица («На пути к Великому Октябрю»), где рассматривалась весьма сложная и еще недостаточно изученная проблематика русско-польских революционных связей накануне 1917 г. и участия поляков в Великой Октябрьской социалистической революции. Привлекла внимание и тема «Великий Октябрь и интеллигенция», с которой выступила А. А. Первачук (Институт истории АН БССР). Выступление профессора Я. Н. Мараша («Влияние идей Великого Октября на развитие революционного движения на Гродненщине. 1917—1920») и сотрудника Института усовершенствования учителей И. И. Ковкеля («Празднование годовщины Великого Октября на Гродненщине») коснулись истории нашего Приemannского края, влияния на его судьбу русской пролетарской революции 1917 года.

Как видно из перечня тем, они весьма интересны и многообразны

и не могли оставить равнодушными преподавателей и студентов нашего факультета. Доказательством тому были многочисленные вопросы к участникам конференции.

Для нас, студентов, это и было приобщением к большой науке, возможностью увидеть и послушать академика.

Проведение таких научных кон-

ференций с участием АН БССР и низовых вузов считаю весьма полезным для развития студенческой науки. Это дает не только новые знания, но и учит, как проводить свои студенческие научные конференции, представляет возможность окунуться в атмосферу настоящей науки. Хотелось бы пожелать, чтобы проведение таких форумов стало для нашего факультета хорошей традицией.

Т. КРУЧКОВСКИЙ,
председатель СНО исторического факультета.



НА СНИМКЕ: академик АН БССР И. М. ИГНАТЕНКО.
Фото Н. ПОЛУЦКОЙ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЗАЩИТОЙ!

Поиск и творчество

— Степан Федорович, есть ли у вас убеждение, что занимаете свое место в жизни?

— Да, хотя поиск его, т. е. места в жизни, был сложным. Родители мечтали видеть меня музыкантом, я же ушел в юриспруденцию, видимо, потому, что мне свойственен скорее рациональный склад ума, нежели образный. Но музыку люблю.

— Защита диссертации — зако-

номерный этап вашей научной деятельности?

— Честно говоря, после защиты кандидатской диссертации я не ставил перед собой цели: обязательно добиться следующей ученой степени. Но исследование не прекращал, и материала накопилось столько, что его уже просто нельзя было не оформить в серьезный труд.

История политических и пра-

вовых учений всегда меня очень интересовала. Только прежде больше философский, а теперь — правоведческий аспект.

— Степан Федорович, вы — декан факультета, заведующий кафедрой, работаете со студентами, занимаетесь научной работой. Как удается вам всюду успеть?

— За счет самодисциплины, уплотнения времени, строгого его планирования. Обычно я на несколько дней вперед знаю, в какой час и что должен делать. При всей загруженности работой на кафедре, в деканате, научные исследования бросать не намерен.

— Какие жизненные позиции вы одобряете?

— Целеустремленность. Но на пути к цели важно не забыть о том, для чего или для кого все это. От всякого творческого горения должна быть реальная отдача.

— Понимаю, что свободного времени у вас мало, но все-таки, когда оно выдается, чему посвящаете его?

— Очень люблю рыться в старых архивах, читать художественную литературу.

— Любите ли природу?

— Конечно, но не созерцательно, а, если можно так сказать, действительно. Люблю поработать на даче, собирать грибы в лесу.

Н. ИВАНОВА.

НА СНИМКЕ: декан факультета правоведения С. Ф. СОКОЛ.
Фото В. СОРОКИНА.

МИНИ-ИНТЕРВЬЮ С АКАДЕМИКОМ И. М. ИГНАТЕНКО.

— Какое впечатление у Вас о нашем городе и университете?

— В Гродно я не впервые. Мне он очень нравится. Бываю здесь чаще, чем в других городах Белоруссии. А в университете был последний раз 15 лет назад. Очень рад видеть большие изменения, заметный рост вуза.

— Ваше мнение об историческом факультете.

— Факультет интересный и, главное, перспективный. Думаю, что он в ближайшем будущем станет ведущим центром исторической науки в Белоруссии.

— Сейчас в нашем обществе наблюдается подъем интереса к отечественной истории. Какова роль ученых историков в этом процессе?

— Историческая наука не оставалась в своем развитии. Но в силу ряда причин некоторые этапы истории рассматривались одно-сторонне, замалчивались или искажалась роль отдельных исторических личностей, а ведь историю делают люди. Об этом нельзя забывать. Освещая историю объективно и разносторонне, мы безусловно, будем способствовать повышению интереса к ней.

Н. ПОЛУЦКАЯ.

